
Ergebnisse der Wirkungsbefragung 2023 
 
Alle 1.768 in 2023 neu angemeldeten Teilnehmer:innen haben nach Abschluss ihrer erfolgreichen 
Registrierung in unserem digitalen Logbuch eine Willkommens-E-Mail erhalten, die auch einen Link 
zu unserer Umfrage auf Surveymonkey enthielt. Sobald eine Award Stufe erfolgreich beendet wird, 
erhalten die Teilnehmer:innen ebenfalls eine E-Mail mit einer erneuten Befragung. Die Umfragen sind 
anonym, allerdings ist die Angabe des Programmanbieters erforderlich. Über die Angabe des 
Programmanbieters können wir identifizieren, zu welcher Zielgruppe die:der Teilnehmer:in gehört. 
Alle Daten werden anonymisiert. 
 
Da wir 2023 n=180 Beantwortungen zu Beginn der Teilnahme und n=173 Beantwortungen am Ende 
der Teilnahme erhalten haben, sind unsere Befragungen für das Jahr 2023 nicht repräsentativ. 
 
Im Folgenden stellen wir die Ergebnisse für die Zielgruppen Öffentliche Schulen und Schulen in 
herausfordernden Lagen dar. 
 
Zielgruppe: Schüler:innen an öffentlichen Schulen 
N = 59 (Befragung zu Beginn der Teilnahme), n=71 (Befragung am Ende der erfolgreichen Teilnahme) 
 
Sozioökonomische Daten: 
 
Welchen Bildungsabschluss hat dein Vater? 

  

 
Über 31% der Väter der Befragten haben kein Abitur. 22% der Befragten wollten oder konnten diese 
Frage nicht beantworten. 
 
Welchen Bildungsabschluss hat deine Mutter? 

 

 
Rund 27% der Mütter der Befragten haben kein Abitur. 15% der Befragten wollten oder konnten diese 
Frage nicht beantworten. 

keinen 6,78%
Hauptschulabschluss 3,39%
Realschulabschluss/Mittlerer Schulabschluss 20,34%
Abitur, IB oder Fachabitur 18,64%
Studium 28,81%
Weiß ich nicht oder möchte ich nicht beantworten 22,03%

keinen 3,39%
Hauptschulabschluss 8,47%
Realschulabschluss/Mittlerer Schulabschluss 15,25%
Abitur, IB oder Fachabitur 25,42%
Studium 32,20%
Weiß ich nicht oder möchte ich nicht beantworten 15,25%



 
Hast du einen diagnostizierten Förderschwerpunkt? 

 

 
Wie empfandest du die Rolle deines Award Leaders während deiner Teilnahme? 

 

 
Inwiefern stimmst du folgenden Aussagen zu? 

 

 
 
Anschließend stellen wir Fragen zu ihren Einstellungen, Sichtweisen und Kompetenzen: 
 
Ich kann leicht mit anderen in Kontakt kommen. 
vorher: 59%   nachher: 78% 
 
Ich kann im Team zusammenarbeiten. 
vorher: 84%   nachher: 94% 
 
Ich kann Probleme offen ansprechen. 
vorher: 71%   nachher: 74% 
 
Ich kann Führung übernehmen, andere anleiten. 
vorher: 82%   nachher: 91% 
 
Ich kann meine Zeit gut einteilen. 
vorher: %   nachher: % 
 
Ich kann dazu beitragen, dass es Menschen in meinem Umfeld besser geht. 
vorher: 87%   nachher: 95% 
 
Ich kann das Zusammenleben an unserer Schule positiv verändern. 
vorher: 67%   nachher: 67% 

Ja 5,80%
Nein 78,26%
Weiß ich nicht oder möchte ich nicht beantworten 15,94%

Sehr unterstützend 60,00%
Eher unterstützend 31,43%
Nicht so unterstützend 8,57%
Gar nicht unterstützend 0,00%

Es hat mir Spaß gemacht, mitzumachen. 91,42%
Der Duke hat mich motiviert, etwas Neues auszuprobieren. 84,29%
Der Duke hat mich herausgefordert. 87,14%
Ich bin über mich hinausgewachsen. 77,14%
Ich habe neue Freundschaften geschlossen und bestehende vertieft. 75,71%



 
Ich kann das Zusammenleben in unserer Gesellschaft positiv verändern. 
vorher: 66%   nachher: 64% 
 
Es macht mir Freude, Zustände, die mir nicht gefallen, zu verändern. 
vorher: 87%   nachher: 92% 
 
Ich bin stolz auf das, was ich schon geleistet habe. 
vorher: 40%   nachher: 67% 
 
Ich mag mich. 
vorher: 47%   nachher: 56% 
 
Wenn ich Pläne habe, verfolge ich sie auch. 
vorher: 43%   nachher: 54% 
 
Ich lasse mich nicht so schnell aus der Bahn werfen. 
vorher: 43%   nachher: 45% 
 
Mein Leben hat Sinn. 
vorher: 57%   nachher: 66% 
 
Alles in allem bin ich mit mir selbst zufrieden. 
vorher: 79%   nachher: 88% 
 
Ich fühle mich von Zeit zu Zeit richtig nutzlos. 
vorher: 38%   nachher: 33% 
 
Ich gehe mit einer positiven Einstellung durchs Leben. 
vorher: 83%   nachher: 76% 
 
Es fällt mir leicht, an meinen Zielen festzuhalten und sie zu erreichen. 
vorher: 60%   nachher: 86% 
 
Schwierigkeiten sehe ich gelassen entgegen, weil ich meinen Fähigkeiten immer vertrauen kann. 
vorher: 74%   nachher: 72% 
 
Wie siehst du die Zukunft unserer Gesellschaft in Deutschland? 
vorher:    nachher: 
Sehr zuversichtlich: 25% Sehr zuversichtlich: 35% 



Eher düster: 2%  Eher düster: 4% 
 
Wie siehst du die Zukunft unserer Gesellschaft in Deutschland? 
vorher:    nachher: 
Sehr zuversichtlich: 11% Sehr zuversichtlich: 9% 
Eher düster: 44%  Eher düster: 41% 
 
 
2023 haben die befragten Teilnehmenden die Fragen zu ihrem vergangenen und zukünftigen 
Handeln wie folgt beantwortet: 
 
Vor meiner Teilnahme.. 
.. habe ich mich mindestens 1h wöchentlich ehrenamtlich engagiert: 23% 

... habe ich mindestens 1h wöchentlich Sport gemacht: 76% 

... habe ich mindestens 1h wöchentlich an meinen Fähigkeiten und Talenten gearbeitet: 47% 

... habe ich mindestens 1h wöchentlich etwas in der Natur unternommen: 53% 
 
Nach meiner Teilnahme... 

... werde ich mich mindestens 1h wöchentlich ehrenamtlich engaggieren: 28% 

... werde ich mindestens 1h wöchentlich Sport machen: 91% 

... werde ich mindestens 1h wöchentlich an meinen Fähigkeiten und Talenten arbeiten: 52% 

... werde ich mindestens 1h wöchentlich etwas in der Natur unternehmen: 51% 
 
 
Zielgruppe: Schüler:innen in herausfordernden Lagen 
n=11 Antworten zu Beginn der Teilnahme und n=9 Antworten am Ende der erfolgreichen Teilnahme. 
 
Es hat mir Spaß gemacht, mitzumachen: 100% 
Der Duke hat mich motiviert, etwas Neues auszuprobiren: 100% 
Der Duke hat mich herausgefordert: 100% 
Ich bin über mich hinausgewachsen: 100% 
Ich habe neue Freundschaften geschlossen und bestehende vertieft: 100% 
 
Anschließend stellen wir Fragen zu ihren Einstellungen, Sichtweisen und Kompetenzen: 
 
Ich kann leicht mit anderen in Kontakt kommen. 
vorher: 54%   nachher: 89% 
 
Ich kann im Team zusammenarbeiten. 



vorher: 82%   nachher: 100% 
 
Ich kann Probleme offen ansprechen. 
vorher: 54%   nachher: 89% 
 
Ich kann Führung übernehmen, andere anleiten. 
vorher: 91%   nachher: 100% 
 
Ich kann dazu beitragen, dass es Menschen in meinem Umfeld besser geht. 
vorher: 80%   nachher: 100% 
 
Ich kann das Zusammenleben an unserer Schule positiv verändern. 
vorher: 50%   nachher: 100% 
 
Ich kann das Zusammenleben in unserer Gesellschaft positiv verändern. 
vorher: 60%   nachher: 89% 
 
Es macht mir Freude, Zustände, die mir nicht gefallen, zu verändern. 
vorher: 70%   nachher: 100% 
 
Ich bin stolz auf das, was ich schon geleistet habe. 
vorher: 30%   nachher: 56% 
 
Ich mag mich. 
vorher: 30%   nachher: 56% 
 
Wenn ich Pläne habe, verfolge ich sie auch. 
vorher: 50%   nachher: 56% 
 
Ich lasse mich nicht so schnell aus der Bahn werfen. 
vorher: 30%   nachher: 63% 
 
Mein Leben hat Sinn. 
vorher: 50%   nachher: 89% 
 
Alles in allem bin ich mit mir selbst zufrieden. 
vorher: 80%   nachher: 88% 
 
Ich fühle mich von Zeit zu Zeit richtig nutzlos. 
vorher: 40%   nachher: 38% 



 
Ich gehe mit einer positiven Einstellung durchs Leben. 
vorher: 80%   nachher: 100% 
 
Es fällt mir leicht, an meinen Zielen festzuhalten und sie zu erreichen. 
vorher: 70%   nachher: 88% 
 
Schwierigkeiten sehe ich gelassen entgegen, weil ich meinen Fähigkeiten immer vertrauen kann. 
vorher: 70%   nachher: 75% 
 
Wie siehst du die Zukunft unserer Gesellschaft in Deutschland? 
vorher:    nachher: 
Sehr zuversichtlich: 0% Sehr zuversichtlich: 33% 
Eher düster: 45%  Eher düster: 11% 
 
 
2023 haben die befragten Teilnehmenden die Fragen zu ihrem vergangenen und zukünftigen 
Handeln wie folgt beantwortet: 
 
Vor meiner Teilnahme.. 
.. habe ich mich mindestens 1h wöchentlich ehrenamtlich engagiert: 10% 

... habe ich mindestens 1h wöchentlich Sport gemacht: 70% 

... habe ich mindestens 1h wöchentlich an meinen Fähigkeiten und Talenten gearbeitet: 40% 

... habe ich mindestens 1h wöchentlich etwas in der Natur unternommen: 40% 
 
Nach meiner Teilnahme... 

... werde ich mich mindestens 1h wöchentlich ehrenamtlich engaggieren: 44% 

... werde ich mindestens 1h wöchentlich Sport machen: 67% 

... werde ich mindestens 1h wöchentlich an meinen Fähigkeiten und Talenten arbeiten: 67% 

... werde ich mindestens 1h wöchentlich etwas in der Natur unternehmen: 56% 


